

情系报桑梓 反哺助振兴

——燕厦乡贤助力家乡发展纪实

●记者 王奇峰 通讯员 朱丽莹 汪金明

8月24日,通山县燕厦乡举行2023年秋季捐资助学仪式。当天,由104位乡贤及爱心人士捐赠的17.5万元善款被发放到46名困难学生手中。自2021年以来,今年已是燕厦乡连续第三年举办秋季爱心捐资助学活动。一笔笔饱含爱心的善款,流向库区困难家庭,浸润受助者心田。

捐资助学只是燕厦乡乡贤情系桑梓、助力家乡发展的缩影。他们中,既有远在千里之外却依然情系家乡贫困学子的卢月松、华建国等,也有扎根家乡、热心家乡建设的张兰清,更有发展实业、带领乡亲们增收致富的彭代强……他们以实际行动助力家乡发展,传递着人间大爱。

■“不只是捐款,还有这世间另一束光亮”

2021年筹款14.7万元,2022年和2023年分别筹款12万元……从2021年在朋友圈发出第一条资助孤儿的倡议以来,卢月松及其他带动的爱心人士捐资助学的善举已坚持到第三年。

“我出生和成长在农村,深知山区的孩子求学是多么不容易。”这是在外经商多年的卢月松常说的一句话。作为燕厦儿女,他深知山区、库区孩子外出求学的艰辛。

2021年5月,远在广东的卢月松接到燕厦乡党委的电话,由此关注到家乡的孤儿及事实无人抚养儿童这一群体。作为广东通山商会执行会长,卢月松积极发动商会力量,开展广泛走访调研,了解这些孩子的实际情况。

2021年暑假,卢月松特意回了一趟故乡燕厦,专程走访了多位孤儿,其中孤儿钰瑶的遭遇令他深受触动。

“我无法忘记钰瑶小朋友清澈的眼神。”卢月松说,钰瑶失去双亲后寄养在伯母家,见面被问及学习情况后,她怯生生地说:“伯伯,我好多作业不会做,可是家里没有大人教我。”

从2021年开始,卢月松在朋友圈

发起募捐,不到半个月,便募集到助学金14.7万元,当年“一对一”定向扶持燕厦乡10名孤儿,帮扶105名单亲家庭的困难学生;2022年暑期,他再次发起助学活动,筹措爱心善款12万元,定向帮扶31名贫困孤儿;今年夏天,卢月松再次筹得12万元善款,继续帮助山区孩子点亮求学之路。

“通过跟踪回访,我们了解到受助孩子的生活和学习都有好转,让我们觉得我们带去的不只是捐款,还有这世间的另一束光亮。”卢月松表示,他将继续和爱心人士一同前行,努力为孩子们带去更多温暖和希望。

在燕厦,像卢月松一样情系家乡贫困学子的乡贤还有很多:广东通山商会名誉会长华建国连续三年捐助家乡贫困大学生,2021年和2022年各5万元,今年5.5万元;温州通山商会会长阮华强捐助湖畔村学生1万元;广东通山商会会长程用洲今年资助燕厦乡孤儿和单亲家庭大学新生8000元;西安通山商会会长舒凡今年资助燕厦乡畅周村大学生5000元;广东通山商会执行会长陈波资助燕厦孤儿5000元……

■“老张回家,组里安居”

畅周村位于燕厦乡西南部,是典型的库区村、山区村。过去的畅周村一组,位置偏僻、道路崎岖、缺乏通桥路,群众出行极为不便。

2016年,作为通山县新联会副会长、县大理石商会会长,张兰清了解到畅周村一组的情况后,看在眼里、急在心里,果断决定修建通桥路,个人出资5万元,用于采购水泥、钢筋等建筑材料。同时充分发挥县人大代表的作用,向县交通局争取到8万元项目资金,修建了一座长14米、宽5米的通车石拱桥,让当地两个自然湾的200多名群众告别了“严寒雪地打赤脚、肩挑背驼踏跳石、耕种田地多艰险、老人小孩过难关”的历史。

为尽可能的做到“花小钱,办大事”,那段时间,张兰清每天风里来、雨里去,一趟接着一趟地搬运材料,有时候忙得连饭都吃不上。谈起那段经



▲卢月松入户看望事实无人抚养儿童

历,张兰清坚定地说:“群众利益无小事,建设家乡,我不上谁上?”

多年来,张兰清积极投身村组建设,逐渐获得了村民的支持和信任,被村民推选为村民小组组长。

2021年,村里的农田被大雨冲毁,张兰清个人出资6万元,用于修建沟渠,助力农田灌溉;2022年连续几个月干旱,为解决村民吃水难题,她出资2.5万元,和老伴一起带着村民用8天时间,在海拔600米的后山上开渠引水,赶在除夕夜前完工,让群众过了一个不缺水的安心年。

有这样一个热心公益的组长,畅周村“两委”干部笑着说:“老张回家,组里安居。”

■“带着乡亲增收致富”

在燕厦乡有这样一种茶叶,它不经杀青或揉捻,只经过晒或文火干燥后加工,具有外形芽毫完整,满身披毫,毫香清鲜,汤色黄绿清澈,滋味清淡回甘的品质特点,属中国六大茶类之一,它就是畅周白茶,2022年被国家知识产权局认定为“富水湖白茶”。其诞生之路,和外来乡贤彭代强息息相关。

2019年,通过燕厦乡政府招商引资,新乡贤彭代强在畅周村成立了湖北省畅周茶业有限公司,项目计划总

投资3.5亿元,分三期打造万亩有机生态白茶产业园区。

目前,园区已完成茶苗定植3000及基地厂房、加工车间、观景亭、景观塘、农家乐建设,产业路硬化和抗旱滴灌设施,二期计划发展白茶种植面积3000亩,三期在农户中推广白茶种植4000亩,届时将形成集赏茶、采茶、品茶为一体的现代生态休闲旅游农业产业化企业。

基地落户燕厦以来,已成为产业带动群众增收致富的重要载体,常年提供劳动岗位120个,带动周边村庄脱贫户80户,年人均增收1.4万余元,近几年累计发放农民工工资共计600余万元。其中,2022年采茶期用工200余人,产干茶3000斤,茶园盛产后长期用工将达300人,季节性茶叶采摘期用工量3000人以上。

当被问到为何选择到畅周村创业时,彭代强说:“看到偏远山区村落后的面貌,我的内心被深深触动,想为村里办些实事,带着乡亲一起增收致富。”

燕厦乡党委副书记、乡长肖燕表示,接下来,将继续和县委统战部、县工商联等密切协作,在“统”字上下功夫,聚乡贤之力、引乡贤之资、借乡贤之智,凝聚企业人士、本土乡贤力量,带领群众同心奋进,在农业强、农村美、农民富的乡村振兴之路上引吭高歌。

通山县税务局 联动处置响应快 高效服务暖人心

本报讯(记者 王奇峰 通讯员 孟春成)“先生您好,您反映的事情相关部门已经处理,请问您对处置结果是否满意?”日前,通山县税务局征纳运营中心依照惯例对反映结果进行电话回访,缴费人给予的评价为“非常满意”。

近日,一名社保缴费人前往通山县税务大厅,要求将其重复缴纳的社保费退回,起因是该缴费人于2014年3月20日在税务大厅缴纳了2013年2月—2014年5月的灵活就业养老保险4420元,而系统却显示当年这笔养老保险未登账,于是其家人又于2015年1月在邮政银行缴纳了同一所属期的养老保险4420元,现在系统显示当年这笔养老保险已登账。由于电子税务系统经历多次升级更新,目前申请退还未登账的费款,所属年份无法选到2015年及以前的年份,导致该缴费人退费受阻。

了解到实际情况后,通山县税

务局快速联系人社局相关部门,并积极向省税务局相关部门沟通求助。经过多方协调,缴费人在三个工作日后就收到了这笔多年前未登账的保险费。

今年以来,通山县税务局纵向整合12366纳税服务热线、办税厅咨询热线、微信交流群、线下实体办税厅等渠道诉求,横向整合12345市长热线、局长信箱等渠道诉求,动态分析,聚焦群众急难愁盼问题,解决居民烦心事,及时发现税收征管、纳税服务中存在的短板弱项,实行靶向服务、对焦服务,逐渐形成品牌统一、覆盖全面、服务高效的多维度、多元化、全方位诉求接收体系。

截至目前,通山县税务局先后对50余起诉求办理情况进行了回访,满意率达98%,对3起纳税人满意度不高的诉求,及时督促承办部门进行整改,确保了纳税人诉求提后有解,解后长效。

通山多部门联合整治校园周边环境

本报讯(通讯员 徐涵)8月28日,通山县委宣传部组织县文旅局、市场监管局、教育局开展开学季校园周边环境整治行动,全力保障中小学校园周边良好的安全秩序和文化环境。

检查组先后对通羊四小、实验中学、镇南中学等学校周边的文化、食品经营场所进行了检查,仔细查看了各经营户证照、食品安全、产品质量等情况,特别是对校园周边经营场所有无违规

销售教辅材料、非法出版物、口袋书、低俗卡片、整蛊恶搞玩具等违法违规内容进行重点检查。

对在检查中发现的问题,检查组现场进行批评教育,并将问题进行记录,形成台账,同时要求责令限期整改。检查组表示,将进一步加强举措,坚决杜绝不合格图书音像制品等出版物、文具用品和食品流入校园,切实保护未成年人身心健康成长,全力构建健康平安的和谐校园。

通山工商联:统战助力行 情暖大学梦

本报讯(通讯员 严慧曼)近日,温州通山商会会长、温州市华宇鞋材有限公司总经理阮华强一行在通山县工商联负责人陪同下,为闯王镇大源村的大一新生程宇送去10000元爱心助学金,为原本正为大学学费而愁眉不展的一家人解决了燃眉之急。

程宇今年毕业于咸宁鄂南高中,以632分的优异成绩考上武汉理工大学,其

父在2016年因中风丧失劳动能力,妹妹现就读于通山一中,家庭的一切开支全都压在母亲一人肩上。他的母亲靠打零工维持生计,家境贫寒,生活窘迫。在了解到真实情况后,县工商联第一时间联系温州通山商会,迅速落实结对帮扶措施。

大家详细了解程宇的生活和学习情况,鼓励他自立自强、刻苦学习、努力成才,用知识改变命运,将来回报社会。